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Γενική Γραμματεία ΕΣΠΑ
Γεν. Διεύθυνση Στρατηγικής, Σχεδιασμού & Εφαρμογής ΕΣΠΑ

Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού των Περιφερειακών 
Προγραμμάτων (ΕΥΣΠεΠ)

      
 
         

Ταχ. Δ/νση:       

Πληροφορίες:
Τηλέφωνο:
Email:

Μητροπόλεως 5, 3ος όροφος, 
105 57, Αθήνα
Γρ. Προϊσταμένου
210 3256451
eyspep@minfin.gr 

      ΠΡΟΣ: ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα:  Απάντηση σε Αναφορά Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Σχετ.: Η υπ’ αριθμόν 102/16.10.2024 Αναφορά Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας ΕΣΠΑ 
του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και σε συνέχεια συνεργασίας με την Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης Περιφερειακού Προγράμματος «Θεσσαλία 2021-2027» και την Ειδική 
Υπηρεσία Συντονισμού του Σχεδιασμού, της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής (ΕΥΣΣΑΕ), σας 
ενημερώνουμε για τα εξής:

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020, κατευθύνθηκαν πόροι για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των 
ζημιών από τις καταστροφικές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 συνολικού Π/Υ 133.500.000 Ευρώ. 
Η ενσωμάτωση των παρεμβάσεων αποκατάστασης βλαβών και υποστήριξης έκτακτων αναγκών 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδιασμού για τη Διαχείριση Καταστροφών με την 
αξιοποίηση κοινοτικών πόρων από το ΕΣΠΑ 2014-20, χωρίς να απαιτηθεί κάποια ειδική τροποποίηση 
του Κανονισμού για τη συγχρηματοδότησή τους. Οι παρεμβάσεις εντάχθηκαν στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα "Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον, Αειφόρος Ανάπτυξης" (ΥΜΕΠΕΡΑΑ) και στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία" (ΕΠΑνΕΚ).

Παράλληλα, αξιοποιήθηκε η δυνατότητα υποβολής αιτήματος για καταστροφή περιφερειακού 
χαρακτήρα στο Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ΤΑΕΕ), το οποίο συνδράμει σε 
επείγουσες ενέργειες πρώτης ανάγκης, όπως η αποκατάσταση ζημιών σε δημόσιες υποδομές, η 
εφαρμογή προσωρινών μέτρων στέγασης και υπηρεσιών διάσωσης, ο καθαρισμός των περιοχών που 
επλήγησαν, η λήψη μέτρων για την άμεση προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς κλπ.

Σε ό,τι αφορά στη δημιουργία ειδικών χρηματοδοτικών εργαλείων στο ΕΣΠΑ για τη στήριξη των 
επιχειρήσεων της Θεσσαλίας, κατά τα πρότυπα παλαιότερων εργαλείων που χρησιμοποιήθηκαν για 
τη στήριξη των επιχειρήσεων στην αντιμετώπιση έκτακτων περιστάσεων μεγάλης κλίμακας, όπως των 
συνεπειών της πανδημίας COVID 19, αξίζει να σημειωθεί ότι τα εργαλεία αυτά σχεδιάστηκαν 
αξιοποιώντας τις ειδικές ευελιξίες που παρείχαν για το σκοπό αυτό σχετικές τροποποιήσεις του 
κανονιστικού πλαισίου της ΠΠ 2014-20. 
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Σε κάθε περίπτωση, στο πλαίσιο των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-27 υπάρχουν διαθέσιμα 
εργαλεία στήριξης των ΜΜΕ. Ειδικότερα, στο πρόγραμμα "Ανταγωνιστικότητα 2021-27" μέσω των 
προσκλήσεων για τις δέσμες δράσεων Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ (Π/Υ 700 εκ) και Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός ΜμΕ, (Π/Υ 300 εκ), έχει ήδη εγκριθεί για την περιφέρεια Θεσσαλίας η ενίσχυση 
737 επιχειρήσεων συνολικού Π/Υ Δημόσιας Δαπάνης €62,2 εκ. με στόχο τον εκσυγχρονισμό και την 
ψηφιακή αναβάθμισή τους. Επιπλέον, από το ίδιο Πρόγραμμα χρηματοδοτείται το Ταμείο Εγγυήσεων 
σε δάνεια ΜμΕ (π/υ 300 εκ €), το οποίο είναι διαθέσιμο για την υποβολή σχετικών αιτήσεων.

Τέλος, όσον αφορά στο Περιφερειακό Πρόγραμμα «Θεσσαλία 2021-2027» προβλέπονται δράσεις 
ενίσχυσης επιχειρηματικότητας κατά κύριο λόγο στους τομείς της Περιφερειακής Στρατηγικής 
Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3), στους οποίους περιλαμβάνεται και η αγροδιατροφή καθώς και δράσεις 
που αφορούν στην συνεργασία επιχειρήσεων και ερευνητικών φορέων, συνολικού προϋπολογισμού 
50,8 εκ.€.

Έχει ήδη εκδοθεί πρόσκληση  ενίσχυσης της εξωστρέφειας των θεσσαλικών επιχειρήσεων, 
ανεξαρτήτως κλάδου,  που αφορούσε σε συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις και στο πλαίσιο της 
οποίας υποβλήθηκαν 57 προτάσεις συνολικού π/υ 1,9εκ.€, οι οποίες βρίσκονται σε στάδιο 
αξιολόγησης. 

Προς άμεση έκδοση είναι προσκλήσεις που αφορούν στις εξής δράσεις:  

1. Συμπράξεις Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη Θεσσαλία με Ερευνητικούς φορείς, 
για την ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών που εντάσσονται στις 
προτεραιότητες της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης σε περιφερειακό επίπεδο, με π/υ 
ύψους 6 εκ.€.

2. Ενίσχυση υφιστάμενων ΜΜΕ με στόχευση στους τομείς της Στρατηγικής Έξυπνης 
Εξειδίκευσης (RIS3) για την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών, αύξηση 
εξαγωγών και δημιουργία θέσεων εργασίας, στοχεύοντας στους τομείς της νέας 
βιομηχανικής επανάστασης, με π/υ ύψους 10 εκ.€.

3. Ενίσχυση νέων ΜΜΕ με στόχευση στους τομείς της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) 
για την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών, αύξηση εξαγωγών και δημιουργία 
θέσεων εργασίας, στοχεύοντας στους τομείς της νέας βιομηχανικής επανάστασης, με π/υ 
ύψους 6 εκ.€.

    
Η Γενική Γραμματέας ΕΣΠΑ

   Βασιλική Παντελοπούλου
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